

# CSIKILAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>Szaboda József könyv- és papírkereskedése,</b> hova a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is külföldről, Telefon hívószám 2.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ÜGYVÉD.	TÁRSZERKESZTŐ: <b>Dr. ELTHES GYULA.</b>	Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Késztartok nem adóznak vissza.
--	--	--	--

## Munkásházak.

Hazaszerzte szép akció folyik a gazdasági munkások érdekében. Örömteljes szolgálat, hogy ebben az emberbaráti eseményben a vármegyénk is részt vesz. Nem tudjuk eléggé elismerni ez irányú szociális tevékenységét, mivel a bíróságban nyomorgó munkások érdekében úgy a mi városunk, mi közönségünk szintén közreműködhetünk. — Jonak látjuk azokra a nagy érdekekre tekintettel, melyeket a gazdasági munkásházáról szóló törvény érint. — a törvényt ismeretni s mindenkit, aki a bekes pacifikációnak barátja, ezen sorainkra melegen föl hívni.

A gazdasági munkásházáról való törvény szerint munkásházák azoknak a helyeken épülnek, ahol legalább tíz munkáscsalád jelentkezik avagy, hogy szeretne saját otthonába jutni. De ezek csak az első lépés. A jelentkező munkásoknak ezt az ügyet a képviselőtestületnek magáéva is kell tenni. Következik tehát, hogy ahol munkásházák épülnek, ott a munkásság a birtokos osztály között egyetértés és kölcsönös méltányosság legyen. Ezt a munkások jól felfogott érdekében kívánjuk. Mert a dolog úgy áll, hogy a munkásházákat kölcsönből építik és a munkás, akinek nincs hitele, hogyan kap kölcsönt? Csak úgy kap kölcsönt, hogyha a községi képviselőtestület, avagy a vármegye értük kezességet vállal.

A kölcsönt a községi képviselőtestület, avagy maga a törvényhatóság szavazza meg s veszi föl a munkásházákra. A törvény pedig ezt azzal teszi mindentűlt lehetővé, hogy fölhatalmazza

a földmiveléstartó minisztert, hogy a konvertált kölcsönök kamatterheiből, valamennyi a kölcsön fennáll. 2%-ot elvállal. Az addig fölvevett munkásházai kölcsönöknek a munkásra a kölcsön törlesztésnek tehát két harmada harul: nyilvánvaló, hogy midőn a maga kis részkebe a munkás bevonul, nem fizet többet, mint amennyit eddig bíróságban fizetett.

Mivel a képviselőtestületben a gazdák ülnek, akiknek a fölvevett kölcsönöt jót kell allaniok, mar ebből is nyilvánvaló, hogy a munkásoknak igényes szükség van azoknak jóindulatára, akik saját otthon megszerzésében őket gyámoltatni hivatottak. Nem lehet el sem képzelni, hogy ahol a munkásoknak valami lázongó, önmagával meghasonlott, keserű lelkű ember után indul és a társadalmi meghasonlásnak annyit kellemetlen magját elhimi, hogy ott, mikor a munkásoknak annyira égető ügyéről, a saját otthona szerzéséről legyen szó, — valami nagy szerettel karolnak föl azt és a rájuk köveket dobókat, kenyérral hajítanak vissza. Az emberi természet ily nagylelkűségekről nem akar tudni. Jó banás, bekesseg, szeretet hasonló virtusokat fakaszt. Bekétség, méltatlanság, gyűlölet pedig elhidegíti a szíveket. Azért legyünk bár akármilyen foglalkozási sorban: beestüljük meg egymást: legyünk egymás iránt méltányosak és igazságosak.

Vizont a gazda osztályhoz is kerésszóval vagyunk. Jó munkást, akit letelepítenek, akinek otthont adtak, aki Amerikára nem gondol, — úgy lehet kapni, ha ott, ahol a belső ingatlan szerzése a munkásra meg van nehezítve,

az addott törvény nyomán szeretettel foglalkozunk a munkásoknak építendő házaikkal. Meg kell nézni Szentest, Makó, Marosvásárhely, Zeuta munkásházát. E helyeken egész munkás városok épültek vagy épülnek. Örömmel megy végig pl. az ember Szentesten a Darányi utcán, ahol a népjólétnak kedves jelenségeivel találkozunk, ahol ezer és ezer kis existencia keserű lelkét fordította meg a törvényhozás gondossága és miniszter nepszeretete.

Szinte azt szeretnők mondani magistratusunknak: menjenek oda tanulni a társadalmi pacifikáció művét.

Végtelemül örülnék, ha hírlapírói tollunk egy nagy közérdekes ítéletre tapintott volna és cikkünk nyomán e szociális tereken kezdeményező munkásság következne!

## Rólunk nálunk nélkül.

Hol legyen a székely kamara? Mi a Székelyföld érdeke?

A kereskedelmi kormány figyelmébe.

(—) A székelyföldi kereskedelmi és iparkamara Maros-Vásárhelyen nincs a Székelyföld geográfia közep pontján. Ez így tudja meg a negyedik elemi osztályos tanuló gyermek is, aki Magyarország térképéről tájékozva van.

De azért a marosvásárhelyi urak kiereszkolják, hogy ott nálunk legyen a „központ”. Oda viszik, oda összpontosítják minden oly közintézményünket, mely a Székelyföld összes vármegyéinek lakosságát érdekeli. Oda visznek mindent nagyási hőbortól és fukarkapzság miatt is.

Azt akarják, hogy Maros-Vásárhely még nagyobb város legyen és a Székelyföld más városai neki mind leigázott alattvalói maradjanak. Azt akarják, hogy a Székelyföld lakossága

nekik adozzon és így keserves filléreivel az ő tekintélyüket, vagyonszerzésüket emelje.

Meg sem kérdezik a Székelyföld egyetemes többségét, hogy mit kíván, mi a véleménye, hanem egyszerűen határozzák rólunk — nálunk nélkül.

Hát ez — engedelmet kérünk — több a soknál. Ilyen csalafintaságot a Székelyföld egyetemes többsége nem tűrhet. Ez ellen teljes erőnkkel tiltakozunk kell.

Arról van szó ugyanis, hogy a székelyföldi (és nem a marosvásárhelyi, mert hiszen az egész Székelyföld lakossága fizeti a kamarai illetékeket) kereskedelmi és iparkamara állandó székházát hol építsük fel?

Jól vigyázzon minden székely: most van szó a kamarai székház felépítéséről! S ha egyszer ott felépítették, akkor örökre Maros-Vásárhely lesz, mert hiszen ő ajánlott fel 800 négyzetméter házhelyet valahol — a város félreeső zugában, hol neki a telek legolcsóbb.

Vigyázzunk kell pedig azért, mert a kamara eddig is legnagyobb részben Marosvásárhely ipari és kereskedelmi érdekeit szolgálta; noha az egész Székelyföld kamarai illeték címen befizetett adójából tartotta és jövőre is abból fogja fontartani magát. Ha a székház felépítésével jobban oda polgárosodik, oda lekötik, akkor aztán még távolabbról látjuk értünk való eddig is sovány tevékenységét.

De vigyázzunk kell azért is, mert az eddig tapasztaltak mindnyájunkat arról győzték meg, hogy — általánosságban szólva — az egész kamarai intézmény valóságilag Marosvásárhely szolgálatában állott és a Székelyföld más városait csak holmi periferiáknak tekintette.

Ugy véljük, hogy ha már ez intézményt az egész Székelyföld (Csik-, Háromszék-, Marosvásárhely- és Udvarhelyvármegyék) kereskedő és iparos adozó polgársága tartja fenn, akkor e közös dolog felett nem egyedül és kizárólag Marosvásárhely, hanem osztatlanul az egyetemes székelyföldi közönség határozhat.

Ezt parancsolja a Székelyföld legsajátabb érdeke, mely mellett az egyetlen város, Maros-Vásárhely akarnoksága mélyen eltörpül és el is kell törpülni.

Hiszzen a túlnyomó többség — ha megsza-  
vaztatjuk — bizonyára nem a székely, Maros-

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### A Laky lányok.

Írta: Tomori Jenő.

A Laky-ház feje kerek száz esztendőn hordott reszketeg vállain. Az őszbeborult, magával jól tehetetlen agasztányt egész misztikus legendákör veszi körül. Sugya adják a szó róla, hogy fiatal korában egyszerű oláh pásztorlegény volt, míg társul nem választotta a havasok romantikus főúri kalandora, az aranya és a csókra egyaránt szomjas Fátia-Negra. E félelmes rabló lovag nem mindig éppen galánkalandjaiban vetődött meg a Laky-ház alapja, ami azonban lehet csak fantasztikus rege és semmiesetre sem feltétlen hiteles.

Hanem az asszonyát, az első, tényleg úgy szerzte középkori módra Laky Gergely, elragadva sötét zivataros éjszakán a szülői házból gyorslábú keselyű paripáján. A menyecske-nak nagyon megtetszhetett az éjfélű páros lovaglás, mert férje urát is hasonló módon hagyta faképnél, egy ismert erdélyi mágnás nyergében.

Laky Gergely bosszut lühege indult a szökevények nyomán s ki tudja, hogy mily rémes tragédiával végződik az asszonyszöktetés, ha a gróf jószágigazgatója szépen csengő aranyakkal le nem fegyverzi a vérel szomját.

A szép vagyon mellé aztán persze, hogy kapott még sokkal szemrevalóbb hiteztársat s a deresedő fürtök sem mentették meg a Laky-házat, hogy a piros-csőrű madár szapora egymásutánban ne kelepeljen a kémény felett. A rossz, melyek ugyan máig is rebeszgetnek valami daliás indigena huszárkapitányról, aki az asszonynak kísérő árnyéka volt s akinek sötét bronz arczina szakasztottan feltalálható a lányok olajbarna profilján.

Zajos, vidám életbe születtek a Laky gyermekek. A nyitott kapus udvarháznál ki nem togyott a vendég, olyan marasztaló volt a kiapadhatatlan pince és a szép asszony parázs szeme. A folytonos mulatozás közt az anya természetesen mindennel ráért törődni, csak gyermekeivel nem, kiknek a jó Istenen kívül egy-egy kis pesztra volt a földi gondozójuk.

Lakynéra a legkellemebb napok akkor derültek, mikor a nyakára serdülő leányokat a városba adhatta iskolázni. A kis városka leányiskolájának évkönyveiben a legcsintalanabb lapokat a Laky lányok viselt dolgai képezik. Az is statisztikailag konstatált tény, hogy mióta ezek a villogó szemű kis ördögök a városka utcáin megjelentek, a kollégium felsőbb íjainak elbukási kvótája ijesztően felszokott. Tudós professzorok okozati összefüggést

véltek felfedezni a két fenti körülmény között és nem is minden alap nélkül.

A kisebb lányokkal már Lakyék is beköltöztek a diákvárosba. Az adósság özöne csaknem elragadta a sethogy sem kezelt nagy birtokot, mikor azt haszonbérbe oda hagyták.

Az Alszege-utca, hol egy szerény kis fészket vertek, hallottan forgalmi lendületet vett azóta a nap minden órájában. Erősen kiskoru ifjak tartották megszállva az egész utcát s ha valamelyik Laki lány élénk színű ruhája megvillant, az egész gárda rohant kisciretül szegődni. Mert ezek a hevílő, ideális jó fiúk képezték a szépséges Laky lányoknak egész udvarát.

Pedig a két nagyobbiknál ugyancsak elért volna egy-két komoly udvarló is.

Erzsébet már több ízben ünnepelte meg szűk családi körben a 20-ik születése napját. Rendkívül érdekes, sugar széd barba leány volt. Félseges, észvesztő szemében a déli vér minden forrósága ott csillogott. A modorában egészen férfias. A hangja mindig olyan rekedten éles volt, mintha egy lovassági escadront vezényelne és nyitlan cigarettázott. Szóval különöségeiben adta a jukker-lányt, csak hogy hiányzott belőle az igazi jukker-lány szeretetreméltósága. Legtöbbször angol lovaglól ruhát viselt, melyet a kisvárosi nőszabó raffinált ízlése kom-

ponált össze s hosszú dragonyos lépteit alig tudta követni a kurtább lábú ifjuság az esti promenádokon. Ezeknek a hodoló gyerekeknek csoda dolgokat tudott Erzsébet elbeszélni, az ő soha nem létezett, beképzelt viszonyairól. Emlegetett fényes, csillogó daliákat, kik elbódult fölvel heverték előtte a pórban, míg ő királynőként gázolt az összetört sziveken keresztül. Az ilyen és ehhez hasonló kalandos regék, persze prózaibb alakban, de mégis elterjedtek s a szegény Erzsébet rettentő rossz hirbe jött, anélkül, hogy valaha igazán rossz lett volna.

Már sokkal pozitívabb pletykák keringtek Katinkáról, erről a pikáns arcú gömbölyű szépségről. Különösen egy regényes kalandjait emlegették sokat, még csitri iskolás leány korából, mikor valami érdemes szűcsmesternél kvártélyozott. A jámbor civis korán feküdt, az utcaajtót gondosan elzárta s így Katinka és szerelmes lovagja sokáig csak a kerítés rácsán keresztül válhattak érzelmes légi csókokat és sóhajokat. De csakhamar pártfogójukká szegődött a terebélyes eperfa, melynek egy vaskos ága keresztül hajlott a kerítésen. Erre a hivatalos ágra kapaszkodott fel szép holdas nyári estéken a szív kiskoru vetése s Katinka is mellé telepedvén, a kö- szerlem minden mézének kizsákmányolásával tulítottak a világhírt

# Kőbányai sör- és ásványvíz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, anonnali palackcsere mellett: Kásoni Salutaris és Bepáti 1 literes palackban 20 fillér, föltételes palackban 17 fillér, nagyban vételnél árendemény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borzákai, Baross, Borbogy, Előpaták, Glória, Fehérkői, Felsőrákosi Maria, Boholt, Kásonyakabfai borpatákai, Hargitai, Matild, Székely Seitera és Batóka gyógyvisek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-szerre előrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. — „Salon à la”-sör. — „Pálen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasúti állomásra szállítva értendők.

vásárhelyet, hanem a Székelyföld természetes, geográfiai is tényleges középpontját fogja központnak elfogadni.

Ilyen központ pedig csakis egy van a Székelyföldön s ez a székelység ősi fészke: Székelyudvarhely, honnan az összes székely vármegyék — közvetlen határolván őket — leginkább megközelíthetők. Következésképpen tehát a székelyföldi (és nem a marosvásárhelyi) kereskedelmi és iparkamarának Székelyudvarhelyt van a helye.

Tiltakozunk a kamarai székhely lekötése ellen, mert ha a Székelyföld e nagyfontosságú érdekét Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter beható megfontolás tárgyává teszi és erre bizonyára gondja lesz Csik-, Háromszék- és Udvarhelyvármegyék törvényhatósági bizottságainak is — akkor a székelyföldi kamara nem lesz tovább csak marosvásárhelyi, hanem az lesz, aminek hivatása volna lennie: a Székelyföld kereskedelmének és iparának közvetlen, osztatlan és egyetemes irányítója, zászlóvivő harcosa, olyan faktora, amilyen eddig nem volt, nem lehetett, mert a Székelyföld körén kívül esett; mert egy nagyváros, minden magához vonzani kívánó helyhez volt és van lenyűgözve.

Ébredjen fel a Székelyföld kereskedelme és ipara iránt teljes őszinteséggel, jóakarattal viseltető közvélemény! Akadályozzuk meg azt a szerencsétlen, mert az összességre hátrányos ideát, hogy a székelyföldi kamara állandó székhelye Marosvásárhely legyen. Akadályozzuk meg addig, amíg nem késő!

Fogjunk testvéri kezét a Székelyföld e nagyfontosságú kérdésének egyedül helyes, az összes vármegyék érdekeit kielégítő megoldásában. Egyértelműleg kívánjuk, hogy a székelyföldi kereskedelmi és iparkamara székhelye Székelyudvarhelyt, a székelység ősi anyavárosában építtessék fel!

Székelyudvarhelyre a kamarai tagok is inkább megjelennek s az üléseket az összes székelység együttes részvételével tarthatják. Most a marosvásárhelyiek határoznak rólunk — nélkülünk, a miénkben!... Pedig — úgy hisszük nem vagyunk kiskoruk!...

## Szózat a székely nemzethez!

A hatvanadik tavaszt ériük azóta, hogy a nagy Március enyhe fuvallata teltre serkenté a szabadságról áhító lelkeket.

Felvirradt 1848. március 15-ike! Az esőre hajló, borongós idő szimbóluma volt a háborgó lelkeknek. A sötét felhőkön küzdve áttörő fényes nap sugar a küzdés vágyát ébreszté fel a lelkesült szívekben.

És csakugyan, teltre készen állott a magyar. Mint a lékevesztett ár döntötte romba a szabadság és függetlenség gátjait. Csodákat műveltek a Kossuth Lajos vezárlatos szavára mintegy a földből termett dicső honvédek. Legendás idők legendás alakjai voltak ők. Ezek

merkély-jeleneten is. Az üdvösséges éjszakák — a majster ur vetett véget, még pedig olyan megrázó tragédiája keretében, melynek leírása megviselné a legszázadrégből idegzetet is.

A harmadik leány egyesíti néneinek minden szépségét és minden csep lázongó vérét. Él-hal a katonakért s gyakran kikel a mostoha sors ellen, hogy kadét udvarlónál magasabb sarzsíig még nem vihette. Különböznél elég naiv kislány, ki az iskolában gyakran eldicsekszik, hogy a mamája szerint neki két vér folyik az ereiben, amit aztán csodálkozó beszélnek el otthon a baklások a megdöbbenő mamáknak, kik persze azonnal tisztába vannak a vér színe változásával, megemlékezve a Laky-ház daliás huszár-kapitány barátjával.

A legkisebb lány, Magduska, még nem esik számításba az udvarlók szempontjából. Neki csak a gavallérok -selejtje- jut s legfeljebb mint páratlan ügyességű -Postillon d'amour- néneji szolgálatában kap fontosabb szerepkört, hogy ezzel milyen morált sziv fiatal lelkébe, az már magától is érthető.

A négy lányak apja, anyja van, mégis árvaabak a legárvaabbnál. Apjuk a század sulya alatt görnyed, anyjuk pedig még most is bohó módra szeretne élni s így csak veszedelmes versenytársként állanak ujjában a viruló szép teremtsenek.

Maguk szabadjára vannak ők hagyva egészen, mint akik sohasem ösmerték a gardedan tisztés fogalmát. Csak egy magánosan, asszonykíséret nélküli, udvarló alakoktól körülvevé sé tálgatnak késő estig, hálás teret nyújtja a kisvárosi mamák megbotránkozásának? Pedig lehet, hogy ártatlanabb dolgokról folyik köztük a szó, habár kissé tulhangosan is, mint amilyenről suttog a szigorú mamák előtt lépkedő jólnevelt baktis impertinens jogász kíséreljével.

Ez az emancipált viselkedés valóságos bojkott eredményezett a kisvárosi társada-

és ezek lehették ki csodás lelküket a szabadság áldozat-oltárán. Megvívta a magyar minden idők legbensőbb harcát és eredményül elbukott a nemzet... A magyar história egy páratlanul ragyogó lappal lett gazdagabb és a magyar nép egy lelkében gyökerező reménnyel szegényebb.

A nagy korszak letűnt. Szent emlékei azonban a mult sötét ködén át biztatólag tekintenek felénk, eszményi erejük cselekvésre lájítja a szunnyadó erőket és a reánk maradt szabadságharc emléktárgyak lesznek a rugói annak, ha egykor tökéletesen befejezzük Kossuth Lajos nagy mesterművét — a félbenmaradt 48-at. S éppen ezért a kegyelet és áhítat örökzöldjével kell öveznünk a nagy idők örökbecsű relikviáit. Forrásai ezek az igaz hazafiságnak és táplálói szebb jövőbe vetett reményünknek s küzdelmünknek.

Megdöntenellen igazságok ezek — és mégis mit tapasztalunk?

Korunk mintha távolodóban volna a nagy hagyományoktól.

Szabadságharci emlékeink leggazdagabb tárházának, a fővárosi Kossuth-Muzeumnak — mely a nagy Halhatatlan kincseket érő relikviáit is magában foglalja, küzdeni kell léte fenntartásáért.

Hazafias érzésem ezt nem engedi másnak betudni, mint az illetékes körök és a társadalom pillanatnyi fásultságának, mert jaj volna a nemzettel, ha ez a közhöz állandó lenne! Székelyföld derék, hazafias magyarjai!

Hozzátok szólok honfiumi lelkem egész melegevel. Törjétek meg ti a mai fásultságot, legyetek zárlóvivők azoknak a jó hazafiaknak, kik körtek csoportosulva, nemes áldozatkészséggel megmentik a Kossuth-Muzeumot.

Adjátok össze filléreiteket Kossuth apánk és a szabadságharc emléktárgyainak fentarthatására, és nemes lelkesültségekkel legyetek méltó unokái a dicső ősöknek.

Ha meghallgatjátok szózatomat a szabadság szent ünnepén és a mult hagyományait megmentitek a jövőnek, akkor

„Az ősi önrzel  
Űl uj diadalmat  
És nem kell pirulni  
Többé a magyarnak!

Gróf Kreith Béla.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Uj ügyvédek.** Dr Dobos András és dr Albert Gábor, Marosvásárhelyen az ügyvédi vizsgálatot sikeresen kiállották.

— **A fősorozat eredménye.** A kászonalcsíki járásban fölszólítva volt 599 legény,

lomban a Laky lányok ellen. Valamire való fiatal ember, nem mert megállni ablakjuk alatt, mert akkor a többi lányos házaknál csukódott be előtte az ajtó.

Igy maradtak egészen magukra a remek szép leányok fellengős, fényes álmaikkal s a hűséges apró diáknéppel, mely minden őszön megújulva érkezik meg a számukra. A legelső diák-gavallérok már régen családapák, de a szegény lányok még egyre fogadják az azok helyébe lépő bajszatlan ajkak lázas udvarlását.

És hervadoznak lassan, észrevétlenül, hervadásukban sem kiméli meg őket a kisvárosi osonnák pletykáhes nyelve.

Pedig ha tévedt utakon jártak volna, ugy mindenesetre csillogóbb keret övezné ezeket az igazi becses drágaköveket.

Ha a kisvárosi egyszerű, szürke élet helyett egy nagyvárosi szalon káprázatos fénye lett volna e fejedelmi szépségeknek a milieuje, ugy ma is csillogva, vakítva, uralkodnának a megigézett férfiak hatalmas seregén. Lehet, hogy asszony így se lett volna egyikből sem, de diadalmas, fényes ifjúságuk emléke világot vetett volna hervadó arcuknak ráncaira is s fonnyadt nyakukban szikrázó gyöngyörök emlékeztetnek a fényre és a sok mámoros diadalra.

Igy pedig megöregedtek idő előtt, vénleányosan szárazok és nagyon soványok, mert az álmodott uralkodó herceg vagy ögróf aligha tévedt a kis ódom városkába messzalianceot kötni. Még jó szerencse lesz, ha valamelyik idejekorán kijózanodik s odanyújtja kezét, mikor tisztességes szándékkal közeledik hozzá egy kenyérkereső derék férfi.

És ti lángoló szívű diáknépek akkor ne álljátok körül az alszegi zóldsálos ablakot, hogy a reális világba kívánczó jukker-leányhoz könnyű szerrel hozzáférhessen a sárga gamásnis hetyke segédjegyző, vagy a kifényesedett gérokkui állami iskolamester.

akikből megjelent 474 és ebből alkalmasnak találtatott 222. A felcsiki járásban föl volt szólítva 933, megjelent 870 és alkalmasnak találtatott 382. Csikszereda rendezett tanácsu városban föl volt szólítva 29, megjelent 26 és alkalmas volt 16. Összesen előállott 1370, melyből alkalmasnak találtatott 620, míg a mult évi sorozás eredménye 255 volt, vagyis 365 legényrel soroztatott több be, mint 1908. évben.

— **Megdrágul az utazás.** Közélebről egy javaslat fog az országos közlekedésügyi tanács elé terjesztetni, mely lényegesen megdrágítani óhajtja ugy a személy, mint az áruújszabás tételeit, a magyar államvasutaknál. Bár elismerjük, hogy az államvasutak személyzeti szaporítása és újabb fizetésrendezése némi emelést jogosul tesz, de semmiesetre sem tesz olyan magas tarifát indokoltá, mint amilyen javaslaiban foglaltatik. Például az uj tervezet szerint Csikszereda—Budapest között a vasuti díjak a következőleg alakulnak: 1. Gyorsvonatoknál: I. osztály 30 korona helyett 50 korona, II. osztály 25 korona helyett 40 korona. 2. A személy- és vegyesvonatoknál: I. osztály 25 korona helyett 40 korona, II. osztály 18 korona helyett 24 korona, III. osztály 11 korona helyett 15 korona.

— **Telefon-díjak leszállítása.** A telefondíjak tudvalevőleg nálunk igen magasak. A soproni iparkamara az ottani közvetlenül szomszédos vármegyék egyes távbeszélő központjaihoz csatlakozó előfizetők beszélgetési díjának leszállítását a kereskedelemügyi minisztériumtól kieszközölte. Ennek alapján a székelyföldi kamara is kéri a miniszterőt, hogy a kamara kerületében Marosvásárhely, Szászrégen, Gyergyószentmiklós, Székelykeresztúr, és Parajd; a kerületén kívül: Dicsőszentmárton, Radnót, Kolozsvár, Marosludas, Marosujvár, Gyulafehérvár, Nagyenyed, Erzsébetváros, Mócs, Teke, Medgyes, Segesvár és Torda központokhoz tartozó előfizetőknek a már Sopronnak kilátásba helyezett kedvezményes díjleszállítást engedélyezze.

— **Az Uri Kaszinó estélye.** Fényesen sikerült estélyt rendezett folyó hó 3-án, az Uri Kaszinó vigalmi bizottsága, élén Gyalóky Sándor kir. törvényszéki elnökkel. A kaszinó jó hírnevén ezuttal sem esett csorba az estély házias jellegével és közvetlenségével méltó volt a többi sikerült estélyeihez. Az utóbbi években soha sem vett annyi leány részt, mint éppen most. Ez meg is adta a jó kedvet, mely a kora reggeli órákig összetartotta a társaságot. Városunk ifjúsága és tisztikara fáradságtalan volt a bostonban, de a ropogós csárdás sem vallott ezuttal kudarcol. Söt egy kedélyes négyes is volt, melyet Pap Margit meglepetészerű precizitással és leleményességgel rendezett. Az estély teljes sikerét talán csak a vendéglős töle megszokott figyelmetlensége csökkentette, melyen különben már a jövő hónapban kezdetét veendő házi kezelés segíteni fog. Az estélyen megjelent urasszonyok: Bächer Adolfiné, özv. Bogáthy Gyuláné, Ferenczy Gézané, Hankó Antalné, Jerzsák Jánosné, Kiss Ernőné, dr Nagy Jenőné, T. Nagy Imréné, Pap Domokosné, Pap Andrásné, Szász Lajosné, dr Veress Sándorné. Leányok: Bogáthy Etuska, Bogáthy Iluska, Bójtly Juliska, Hankó Klárka, Jerzsák Liike, Jakab Micike, Pap Margit, Pap Irma, Pap Iluska, Szász Paula. Az estélyen részt vett Kállay Ubul főispán is.

— **Amerikai magyarok segítsége.** Az ajkai árvák és özvegyek javára a »Szabadság« című amerikai magyar lap gyűjtést rendezett s azt éppen most fejezte be. E gyűjtés — mint Clevelandból lapunknak írják — igen szép eredményre jár, amennyiben lelkes magyar testvéreink 3800 dollár, vagy a mi értékünkben 19000 koronát adományoztak. Ez oly nemes, a magyar haza forró szeretetéről tanuskodó cselekedet tengerentúli szakadt testvéreink részéről, amely dicsőrelet önmagában találja. Jól esik azt tudnunk, hogy a messze távolban is állandóan szülő hazánkra gondolnak és nyomoruságainkból tevékeny részt kívánnak. Ebben nagy része van a »Szabadság« derék szerkesztő-tulajdonosának: Kohányi Tihamér kartársunknak, aki nagy terjedelmű, tekintélyes magyar lapjával, az igazi honszeretetet folyton ébren tartja és ápolja.

— **Eltörlik a vizsgákat.** Nagyváradon a községi iskolai vizsgák reformálására küldött bizottság hosszas vita után kimondta, hogy javaslatot terjeszt a községi iskolaszék elé, melyben az évváró vizsgálatok eltörlését s azok helyett iskolai ünnepek tartását kívánja. A vizsgák eltörlések ügyében ez az első jelentős mozzanat s jelenti a diákdrukk, a szülői aggo-

dalom, a félelemtől indokolt öngyilkosságok alkonyát. Egy ünnepelet kíván a bizottság, amely a tanév befejezését jelenti, de az inkvizitórius vizsgát megszünteti.

— **A vaslábi első székely márványbánya** részvénytársaság kérésére a kereskedelemügyi miniszteriumtól az a megkeresés érkezett a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara-hoz, hogy a miniszter több a »munkaközben előnyösen használható gépek adományozására« hajlandó. A márványbánya társaság a szükséges gépek iránt előterjesztéseit megtette s így hihető, — hogy még a nyár folyamán intenzívebb munkába is kezdekhetek. A vaslábi márvány termékekre már az egész ország figyelme fel van hiva s így teljes a remény, hogy mihelyt az üzem az uj gépekkel kezdetét veszi, a kereslet is emelkedni fog. Egyéb iránt, — mint értesülünk, — megkeresések is érkeztek a részvénytársasághoz, melyben több budapesti érdekelt arra kéri, hogy a fővárosban létesítsen nyers anyag lerakatot, ahonnan a vétel nagyobb mértékben történhetnék. A szobrázók a nyers anyagot a könnyebben megközelíthető és több kínálattal rendelkező külföldi telepekről szerzik be, ami a fővárosi lerakat létesítésével megszűnnék.

— **A székely körvasut megnyitása.** Mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, a székely körvasut déda—gyergyószentmiklós részének megnyitási határideje elhalasztatott. Ugyanis az építési vállalat a kereskedelemügyi minisztériumtól az építés alatt levő vonalnak a forgalomba való átadására félévi határidő hosszabbítást kért. A kereskedelmi minisztérium ezt a kért hosszabbítást meg is adta, mivel a kérés onnan származik, hogy az államvasutak gégyára nem tudta szállítani a szükséges sinvasakat. Ezt a halasztást legjobban Borszék-üförd fogja megérezni, mivel a vasut nem közlekedhetvén Maroshévízig, az odajutás nehézsége és drágasága ismét sok üdölni vágyót vissza fog tartani.

— **Gyűjtés.** Az országos gyermekvédő liga gyűjtőívén gyűjtöttek: özvegy Steffel Lipótné öngagsága 5 korona 30 fillér, Vitos Berta áll. isk. tanitónő 16 korona 22 fillér, Fodor Annuska áll. isk. tanitónő 20 korona 50 fillér, Ráduly Benjámin áll. isk. igazgató 5 korona 82 fillér.

— **Lapunk t. olvasói figyelmét felhívjuk a 4-ik oldalán levő Helvig G. János hírdetésére.**

## NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztő.)

### Levél.

Anyám tyukja (Gábor Gyula) és Morzsa kutyja (Barta István) címére.

(Postán, express, bármikor kézbesíthető.)

Eh, mi a kő, tyukanyó kend  
A szobába lakik itt bent.  
Lám csak jó az lsten, jót ad,  
De felvitte a kend dolgát.

Itt szaladgál föl és alá  
Még a ladára is fölszáll,  
Eszébe jut, kotkodácsol,  
S nem verik ki a szobából.

De hogy verik, de hogy verik,  
Mint a galambot etetik,  
Válogat a kender magban  
A kis király sem él jobban.

Ezért aztán tyukanyó hát  
Jól megbecsülje kend magát.  
Iparkodjék, ne legyen ám  
Tójas szükében az anyám.

Morzsa kutyánk hegyezd füled  
Hadd beszéljek mostan veled.  
Régi cseléd vagy a háznál  
Mindig emberül szolgáljál.

Ezután is jó légy Morzsa  
Kedvet ne kapj a tyukhusra,  
Élj a tyukkal barátságba...  
Anyám egyetlen jószág.

Petőfi.

Hiába adta azonban Petőfi a jó tanácsot, mindketten elrontották a dolgokat. Pedig ám jó dolguk volt. Csavarogtak, a boltok előtt piszkálták a körmüket. Tollászokdakt, kapkodtak a legyek bogarak után. Még a fejünkre is fölszált anyám tyukja, Morzsa (másképp: Sunyi), pedig csipkedte alattomban az inainak. Még sem verték ki a faluból őket, hiszen községl tanítók voltak. Ugy voltunk velük, mint az utánvéttel rendelt csomaggal, ha kiváltottuk, nem küldhettük vissza. Pedig különösen Gyulacsokát vissza kellett volna küldeni Szébenbe, mert csak oda való. A kiskirálynak sem volt jobban dolga, mint nekik. Válogattak 3000 szem kendermagban. A mult heten is 42 szemet felcsemegézt anyám tyukja, sajnos még sem becsülték meg magukat. Cívakodtak, veszekedtek és vajták egymás szemét. Morzsá-

nak is gyakran jött kedve a tyukhusra. Anyám tyuka tojogatót ugyan, de nem kóltott, dacára hogy mindig otthon kóltott. Zápon maradtak tojásai, holott kellett gépje is volt a háznál. „Savuj” rendszerű, patent és bár jól befűt neki, még sem kel ki egy se. Rossz lehet a masina. Így ment a dolog. Vármegyénk első községe népoktatás dolgában majdnem utolsó. Talán sehol sincs annyi analfabéta, mint itt nálunk. Népünk ebbeli maradisága s ebből kifolyólag rosszasága megdöbbentő. Társadalmi téren is a nép művelését Becce tanító kivételével, egy lépést sem tesznek. A tanfelügyelőségnek azt mondták, külön irodát kell nyissanak a Gábor Gyulák-féle panaszoknak. És azt írja, hogy ő nem perlekedik. Szebenből is beperelték a rajla lévő ruhakért s azt Ósz Mihály ur váltotta meg. Szomszédjával most foly egy pere; a tanító urral mostanában foly le. Az ügyvédjelölt urak is leköpdösték a védelmen nő meghurcolásáért s mégis oly szemtellenül hazudik?!

De most közlöm 3000 ember határozatát, azon firmáról, kitől 42 aláíró nem félt az iskolát, aki „példás”?!-viseletét s a kinek jövőre is bizalmat szavaznak. A képviselői határozat így szól:

A magas számu leirat azon pontjára nézve, melyben jeleni községi tanitók államiakká nevezetnek ki, tudomásul vették, azonban tekintettel azon körülményre, hogy a jeleni tanitók folytonosan egyik a mással vívódásban vannak, hol a községi elöljáróságnál, hol a kir. tanfelügyelő urnál, hol a kir. járásbírósnál keresik egyik a mással szemben az elégtételt s ezen kívül a tanköteles gyermekek előtt oly példával és viselkedéssel járnak el, hogy ez nem a népnevelésre és a gyermekek erkölcsi-nek öregbitésére szolgál, hanem már idejokorán beleöntik a szeretet és jó példa helyett a békétlenséget és civodást, kérétek stb.

Ennek a képviselőtestületnek egy páran tagjai a nyilatkozat aláírói közül; sőt K. Mihály, mint iskolaszéki elnök fel volt hívva a tanfelügyelőségtől a béke helyreállítására és az ily szennyes dolgok elfojtására, valamint benne volt azon békéltető bizottságba, mely az *örv. püspökök* között volt hivatala a civodást helyreállítani. Ekkor Gáborocska eljárásán megbot ránközését is kifejezte. Az sem régi dolog, mikor Gáborka a kántor helyettesítését megtagadta s mindent elkövetett az illetlen eljárás megtorlására s mégis most neki Gáborka „példás”? viseletű.

Hanem az államosítás véget vet a „példás” viseletnek. Ez a közölt határozat előszöve volt a viharának, mely el kell söpörje innen. A lelkharang hallatára egy ívrrel indultak meg koldulni s 2 napi házalás után e temetésre 3000 lélekből összehoztak 42 egyént, melyet, ha bizalom szavazásnál ennyit kapnék, szegyenembe elköltöznék a faluból. De a 3 papos temetés megtörtént. S. Zs. kántornak, a mérges kis menyeyei kakasnak kukorékolása mellett.

Vajjon most nem régebben, ki szavaztatott jegyzőkönyvi megrovást Gábor Gyulának az iskolaszék által? Miért ez érthetetlen nagy fordulat? Megmondom. K. M. ur elnöke volt a szépvízi műkedvelő társulatnak. S mert megsértette egy durva levélben az egész 40 tagból álló társulatot, azok menesztették és engem választottak elnöké.

Azután március 15-én felkértük az Iparos olvasókört, a 48-as kört és az iskolát, hogy a társulattal közösen tartsanak ünnepélyt. Hajlandók is voltak és mégis mi történt? Mikor a templomból kijöttünk, a menet cigányzenével, lobogókkal az egész intelligencia és nép óriási tengerével, fellobogóztól házszorok között a Kossuth-nótát énekelve megindult, míg ő a tanítókkal elszakította a menettől az iskolás gyermekeket s egy piszkos kis patakmenti ösvényen át elvitte másfelé.

És aztán az ily egyházi emberek, az ily tanítócskáknak van kifogása ellenem, pláne akkor, mikor tisztán magyar lovagiaságból védelmére állok egy védtelen nőnek, annak kinek meghurcolóját idegen ügyvédek is leköpték, ellenem, aki rövid itt létem alatt — bár a község anyagi áldozata árán — keresztlül vittem, hogy palotaszerű iskola emeltessek s az a legkedvezőbb feltételek mellett államosítsassék?

És ilyen hanyag s nép zülléséért felelős tanító meri felhívni, — nem is felkérni fellettes hatóságom figyelmét irodámra és magaviseletemre?

Kis piszkos betyár! Irodámhoz csak fellettes hatóságomnak van köze, nem önnek. Mutatni pedig mulatok, mikor jó kedvem van, a mint mulat minden magyar uri ember, de nem járok, mint ön is március 15-én egyik kocsmából a másikba. Deák Elek urat is önként itatták és biztatták, hogy megzavarjon minket, mert ő rendes körülmények között senki arcocskáját nem simogatja, annyit azonban mondhatok, hogy én sem maradtam adós. Ez azonban köztünk rokonok közt elsimult volna s minden kapca betyárnak nem lett volna beszólási joga. Megmondom azt is, hogy ha vélt bizonyítékait ellenem elő nem adja, végig korbácsolom (és nem simogatom) azt a hitvány szennyes pólját.

Családi életemre, a mely *tiszta*, még csak halványan se merjen gondolni és celozni gyáva piszkos, mert az Savuj Márikkal, éjjeli mászkálásokkal bemocskolva nincsen.

Alszik ön éjjel? Talán a konyhában. A szent Imrék a milyennek felakar tűnni, nem élnek Savujkással évekig.

Hiszen menyasszonyával való eljegyzése, a mit hiába tagad le, mert 22 levele, a családi eljegyzési ünnep, a tanuk, a róla tudók százi bizonyítanak, valamint azon értékes emlék tárgyak, amelyek hiába kéréttel menyasszonya, ön még mindig nem adta vissza, eljegyzése, illetve házassága is azért bomlott fel, mert menyasszonya, azt követelte, hogy mielőtt megesküdnenek, Savuj Mária cselédjét távolítsa el a házból. Ön ezt nem tette, mert nem telt. És most szeretné fejét, mint a struc a homokba dugni és nem látni, nem hallani, nem tudni semmit. De hiába, más látja és tudja s megfogja a — farkát.

Ezekből láthatja a m. t. nagyközönség, hogy a mit multkor irtam az mindegy szöveg igaz. És ha irtam előzetesen, azt alap nélkül nem tettem. S hogy olyan dokumentum ellenére is — mint a közölt határozat ki tudták erőszakolni az előző számban közölt nyilatkozatot, az kegyelemből történt. Anyám tyukja félre vezette a 42 aláíróit, amennyiben az ő nyilatkozatukon kívül egy olyan cikket is irt, a mely, a milyen zagyva, hlyés és ostoba, ép annyira alattomos gonosz célzatu és piszkos.

Szépvízen, 1908. április 4-én.

Gaggi István.

**Szerkesztői üzenetek.**

**Szegedjegyző, Csikszentdomokos.** Beküldött cikkeit, meg a nyilatkozat sem közölhetük, mert az nagy ártalmára van a jó ügynek, erős személyi élet pedig teljesen indokolatlan egy nappal szemben, a t. t. t. t. is kénszerint nem lehet, hogy jótékony emberek szolgálatába álljon. A kellenetlen incidens elnyelje a papírkosár.

58—909. végrh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. illetve az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1908. évi 13672., 13673. számú végzése következtében, dr. Ady Endre ügyvéd által képviselt Alesiki bank részvénytársaság javára 401 és 56 korona s jár. erejéig 1909. évi február hó 4-én foganasított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1305 koronára becsült következő ingóságok u. m.: I. ökrök, juhok stb. II. tehén, juhok, sertés stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1909. évi V. 518., 520 l. számú végzése folytán 401 és 56 korona tökékövetelés ennek 1908. évi szeptember hó 20. napjától járó 6% kamatai, 1/3, váltódj és eddig összesen 133 korona 92 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Kászonfelfiz községben 1909. április 19-nek délelőtt 9 órája és Kászonimpér községben leendő megtartására 1909. évi április hó 19-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t. c. 20. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Csikszentmárton, 1909. évi április hó 5.

Ambrus Lajos, kir. bír. végrehajtó.

Szám 479—909.

**Hirdetmény.**

Alattira község elöljárósága közzé teszi, hogy a Csiksesi község tulajdonát képező, vadászterületen a vadászat folyó évi április hó 18-án délután 2 órakor Csiksesi község hivatalos házában hat (6) évre nyílt árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 30 korona.

A kikiáltási ár 10 százaléka bánat pénz gyanánt az árverés napján, a községi bíró kezéhez befizetendő lesz.

A község elöljárósága.

Csiksesiön, 1909. április hó 5.

Tompos Károly, Kelemen József, j. győz. bíró.

**Eladó**

egy cserép és téglá telek, 800 □ öl nagyság, Gal Lajosnál, Csatoszegen. Ugyanott kapható földnél drottal összefonva, tisztítva.

**Bíró József fényképező üzletében üzletvezető van alkalmazva.**

**Pályázat.**

A szépvízi olvasókör a felügyelői állásra pályázatot hirdet. Pályázhatik minden fedhetlen életű nős egyén.

Jövedelme:

1. Bar és italok után megállapított kiszolgálási díj.
2. Bankettek, bálók és más alkalomokkal kiszolgált étetek utáni jövedelem.
3. Az olvasókör billiárdjának 50 százalékos jövedelme.
4. A kuglizónak egész jövedelme.
5. Kártya-játék után megállapított díjak.
6. Faatalány 100 korona azaz egy-száz korona.
7. Szabad lakás a kör helyiségében.
8. Veteményeskert.

Ezzel szemben köteles felügyelő a kör helyiségeit és butorait tisztán tartani, fűteni és világítani, a hírlapokat gondozni, az egyleti tagoknak tisztességesen kiszolgálni és engedelmesskedni.

Megjegyeztetik, hogy az összes helyiségek, egy a kuglizó is Benuid gáz világításra vannak berendezve. A világítás lángja óránként 2 fillérbe kerül.

Bővebb felvilágosítást alólírott elnök ad, kihez a pályázatok folyó évi április hó 20-ig benyújtandók.

A főzéshez jól értőnek előny nyujtatik.

Szépvíz, 1909. április hó 5-én.

Dr. Zakariás István, Bartha István, elnök. l. jegyző.

245. és 243 909. végrh. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 187. és 293. számú végzése következtében, dr. Imecs János ügyvéd által képviselt Balázsovics Sándor és Fridrich Kafka javára, 67 korona 20 fillér és 136 korona 82 fillér s jár. erejéig foganasított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 630 koronára becsült következő ingóságok u. m.: ló, szekér, szán és kocsi nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 193. és 187. számú végzése folytán 136 korona 82 fillér tökékövetelés, bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán leendő esküvőjére 1909. évi április hó 17. napjának délutáni 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Csikszereda, 1909. évi március hó 27-én.

Keresztes Gyula, kir. bír. végrehajtó.

**Tanító urak figyelmébe!**

**SZÉPIRÁSI VIZSGALAPOK**

kaphatók

**SZVOBODA JÓZSEF**

könyv- és papirkereskedésében.

**Gyűjtemények állandó raktára!**

**Értesítés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani, miszerint m. r. oszvársárhelyi és budapesti tapasztalataimról visszatérve, a mai kor igényeinek egy teljesen megfelelő

**NŐI-DIVAT-KALAP SZALONT**

rendesek be s midőn erre becses figyelmüket felhívni bátorkodtam, tudatni kívánom, hogy a legdivatosabb modellek, kalap állások, gyűjtemények, mindenféle stílusú fonatok, díszek, virágok és tollak találhatók. Elváltatok mindennemű ételalkatásokat, étvágyra, újránálkötést, javítást stb. smitáru célon az, hogy minden egyes részemet a legteljesebben megteremtsem, legyen az egy-egy méretű kalap, legyen az egy-egy méretű partifogó, vagy egy-egy kiváló tisztelettel.

— **őzv. Nagy Jakabné,**  
Csikszereda, Mikó-utca 253.

**Javítások és átalakítások!**

**KÖZSÉGI KÖLTSÉGVETÉSI NYOMTATVÁNYOK KAPHATÓK SZVOBODA JÓZSEF KÖNYV- ÉS PAPIRÜZLETÉBEN CSIKSZEREDÁBAN.**

**A legolcsóbb bevásárlási forrás**

**FEKETE VILMOS**

illatszertárban, Csikszereda

Kaphatók a legfinomabb illatszerek dekaromantiként és mindennemű arcz- és kezaipó szerek. Gyógy- és viragszappanok.

**Az Inda-sósórszesz fölerakata.**

**Petrol-hajszesz** korpá és hajkifulladás ellen **Hajrak-regenerátor** az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színet, valamint mindennemű különlegességek raktára.

**A Thymol és Stomatín fogápoló szerek a legjobbak.** A **Trifoleum (hajpetrol)** hűgységnek állandó hajjapólashoz nélkülözhetetlen. — A **Honey Jelly** a legjobb kozmikum.

Videki megrendelések leg pontosabban eszközöltenek.

**ELADÓ** egy ujonnan épült kőház, egy fából épült sütőház, 6-ól terméskő, több mennyiségű deszka és faragottfa, 15 köböl oltott mesz, 1000 darab téglá. — Megtekinthető a helyszínen, Zsögöd felső feleiben, az országot mellett. Az egyes anyagok külön-külön is eladtnak. — Értekezhetni lehet levél útján is Salló Pál tulajdonossal Karcfalván.

**MINDENMŰ BUTOR ELŐNYÖS FELTÉTELEK MELLETT KAPHATÓ**

**FOGOLYÁN ENDRE**

ujonnan kibővített butorraktárban

**SEPSISZENTGYÖRGYÖN.**

Teljes menyasszonyi kelengyék, vásznak, ágyszerűk, függönyök és matrácok stb.

**Zongorák és varrógépek részletfizetésre is.**

9—52

